
 

EXERCICE 1 commun à tous les candidats 
L’acide formique (10 points) 

 
Partie A 
1. 

 
2. 

Acide méthanoïque  

 

méthan : 1 atome de carbone 

Acide    oïque : Présence du groupe carboxyle COOH 

 

3. 

                 
         

   

 

4. 

       
                     

          
  

 
L’ion carbonate réagit avec l’acide formique, il le neutralise et ainsi calme les démangeaisons. 
 
Partie B 
5. 
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6. 

Deux règles de sécurité : 

 Mettre des gants, blouse et lunettes 

 Ne jamais verser de l'eau dans l'acide concentré, mais toujours de l'acide dans l'eau. 

 

7. 

                
          

         

 

8. 

 

L’équivalence correspond au mélange stœchiométrique des réactifs pour la réaction mis en jeu.  
A l’équivalence, il y a changement du réactif limitant. 

 
 
A l’équivalence : 

      
 

 
 

    
  

 
 

               

               

      
     

  
 

      
             

         
 

             

 
Le volume versé à l’équivalence est trop grand pour l’envisager pour un dosage. 
  
9. 

Pour une dilution au 100ième :  

   
  
   

 
     

   
                   

 

Ainsi 

      
     

  
 

      
                    

         
 

                  

              

 

On trouve bien       compris entre 15 mL et 20 mL. 

 

  



 

10. 

 
11. 

 
Avec la méthode des tangentes parallèles on trouve :            . 

 
A l’équivalence : 

      
 

 
 

    
  

 
 

             

   
      

  
 

   
              

    
 

                    
 

 

Or 

   
  
   

 

          

                 

                

 

Or (Question 5.) 

   
            

  
 



 

            

  
    

   
     

         
 

   
          

         
 

        

       

 

Le pourcentage est proche de celui attendu. 

 

L’écart peut être du : 

 A l’incertitude sur la dilution 

 A l’incertitude sur la concentration de la solution titrante 

 A l’incertitude sur la lecture du volume à l’équivalence 

 

Partie C 

 

12. 

Le catalyseur permet d’accélérer la réaction. 

 

13. 

On observe les premières gouttes de distillat pour une valeur de 55°C. 

 
Il s’agit du Formiate d’éthyle. 

Or le formiate d’éthyle est un produit de la réaction. 

 
Ainsi, on chauffe, dans cette synthèse pour récupérer le produit formiate d’éthyle. 

 

Remarque : ca permet d’augmenter le rendement de la synthèse. 

 

 

  



 

14. 

  
 

 
 

Or 

  
 

 
 

      

 

D’ou 

  
   

 
 

 

                  
                               

               
 

                  
       

  
 

                           

 

           
                 

        
 

           
       

  
 

                    

 

15. 

En utilisant un réactif en excès on diminue Q et ainsi, la réaction se déroule dans le sens direct : le 

rendement augmente. 

  
                  
  

     
  

 
              
  

         
   

 

 

16. 
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18. 

  
                  
   

                  
    

  
     

     
 

       

      

 

19. 

En utilisant éliminant un produit on diminue Q et ainsi, la réaction se déroule dans le sens direct : le 

rendement augmente. 

 

  
                  
  

     
  

 
              
  

         
   

 

20. 

  
 

 
 

  
    

    
 

              

                               

 

On fait l’hypothèse que la différence est certainement due au fait que le produit n’est pas pur. 

 

 

 

21. 

 

Le formiate d’éthyle est un ester. La molécule comporte des liaisons : 

 C=O 

 C-O 

 C-H 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Le spectre comporte des bandes : 

 3500 cm-1 pour une liaison O-H d’un alcool 

 2987,2 cm-1 pour une liaison C-H 

 1699,3 cm-1 pour une liaison C=O 

 

Ainsi le spectre montre que le produit contient un ester et un alcool : il n’est pas pur. 

 

L’hypothèse de la question 20 est confirmée. 

 

La masse de produit réellement obtenue est donc plus faible, la valeur du rendement doit être revue à la 

baisse. 

 

 

 
 


